

## Kdo co na koho ušil

### Nejslavnější SMS ve spisech české policie změnila směr

JAROSLAV SPURNÝ

**M**ůj zdroj jen věděl, že mají přijít pro tatu. Důvod nevěděl. "Těchto 11 krátkých slov má šanci stát se nejslavnější SMS ve vyšetřovacích spisech české policie a justice. Kromě samotného obsahu jí dnes dodává na významu i otázka, který z dvojice komunikujících telefonů ji odeslal a který přijal. Jeden směr se donedávna zdál být důkazem jisté účasti policejního prezidenta Tomáše Tuhého na úniku informací varujících podezřelého podnikatele před zásahem vyšetřovatelů. Opačný směr SMS teď Tuhý naopak představuje jako důkaz, že na něj olomoucké státní zastupitelství ze zatím ne zcela jasných důvodů ušilo falešně obvinění. A pak je tu ještě třetí možnost. Že totiž není vůbec důležité, jakým směrem SMS mezi telefony šla, protože to ve vyšetřování dnes nejsledovanějšího českého případu úniku informací z policejní operace nehraje žádnou roli.

#### Napiš tady pls

Věcně běží stále o tentýž problém: rozlousknout otázku, zda náhlá letní reforma policejního sboru překotně slučující (a tím i ochromující) dvě tuzemské klíčové jednotky byla diletantismem vedení policie, nebo vědomou snahou narušit probíhající vyšetřování několika důle-

žitých případů a dostat pod kontrolu detektivy odmítající nahoru hlásit, co právě vyšetřují.

Pár týdnů se to zdálo jasné. Data uniklá z vyšetřování a poslanecké komise, která věc prověřuje, naznačovala, že úvodem zmíněná SMS odešla jako varování před policejní razíí ze SIM karty spojené s rodinou policejního prezidenta na telefon jistého olomouckého podnikatele. Před čtrnácti dny se z nalezeného posudku zjistilo, že SMS cestovala obráceně a že ten fakt žalobci přehlédli nebo zapřeli. Policejní prezident okamžitě obvinil olomoucké vrchní státní zastupitelství, že ho falešně očernilo. „Doufám, že šlo jen o chybu, a nikoli o účelové jednání státních zástupců,“ říká k věci šéf poslanecké vyšetřovací komise Pavel Blažek. Podstatnější než rychlé soudy či spoleh na naději je ovšem v tuto chvíli pátrání, jak se vše seběhlo a co se opravdu děje.

Hlavním zdrojem informací v příběhu Tuhého a SMS je usnesení Generální inspekce bezpečnostních sborů (GIBS) z letošního března. Protikorupční policie provedla – kvůli podezření z rozsáhlých a možná koordinovaných podvodů – 30. září 2014 razíí na deseti místech České republiky, jednu z nich v olomoucké firmě Tesco SW. Jak vyplývá z usnesení a jak už je

všeobecně známo, našla tam mobil s německým předčíslem, který patřil členu rodiny majitelů firmy Davidu Tesaříkovi. A na něm objevili detektivové výměnu SMS z předchozího dne:

1: „Ahoj“

2: „Podařilo se ti zjistit podrobnosti?“

1: „Napiš tady pls“

2: „Můj zdroj jen věděl, že si mají přijít pro tatu. Důvod nevěděl.“

1: „Kur... Teď už jen tady prosím.“

Tato komunikace svědčila o tom, že ve firmě o připravované razíí věděli dopředu, a detektivové z protikorupční jednotky předali věc olomoucké expozituře GIBS. Její inspektor pak během následujících měsíců vedl utajované vyšetřování, při kterém zjistil, že číslo, s nímž komunikoval den před razíí David Tesařík, patří SIM kartě zakoupené před časem spolu se dvěma dalšími v Německu. Muž, který je přivezl do Česka, řekl policii, že je všechny ztratil. SIM karty byly nastaveny tak, že se jim zvenku dovolalo jen pár vybraných čísel, mezi něž patřilo i to Tesaříkovo.

Tři SIM karty komunikovaly především mezi sebou, telefony, do nichž byly vkládány, se často střídaly. Jedna z těchto podezřelých SIM karet se v době „krátce předcházející varování Davida Tesaříka“ ocitla v telefonu bývalé manželky policejního prezidenta Tomáše Tuhého. Jak, to nedokázala žena vysvětlit. Tahle SIM karta nevedla s Tesaříkem zmíněnou varovnou

JDE O KOMPLOT  
PROTI  
POLICEJNÍMU  
PREZIDENTOVI,  
NEBO JEN  
MLŽENÍ?

komunikaci, ale byla s varovací simkou v průběžném spojení. Komunikace byla ovšem ve většině případů zakódovaná a odborníci ji pak během vyšetřování nedokázali rozluštit.

Vyšetřování úniku ve věci Tesaříka pak v roce 2015 obohatilo zjištění z jiné olomoucké kauzy, tzv. operace Vidkun, vedené ÚOOZ Roberta Šlachty. Šlo kromě jiného o podezření, že místní policisté mohou být úkolováni některými šéfy policejního prezidia, aby ovlivnili vyšetřování některých místních kauz, které se mohly týkat politiků. A když detektivové v téhle souvislosti odposlouchávali podezřelé policejní šéfy – olomouckého policej-

karty varoval, a letos v březnu vyšetřování odložila.

### Únik informací číslo pět

O tom, že by policejní prezident mohl pouštět informace zločincům, nebo se pokusit ovlivňovat vyšetřování, se veřejnost dozvěděla letos v červnu, když generál Tuhý se svým náměstkem Laubem ohlásili reorganizaci sboru. Detektiv ÚOOZ (a šéf operace Vidkun) Jiří Komárek tehdy obvinil policejního prezidenta z „brutálního úniku informací“ a olomoučtí státní zástupci oznámili, že si zvou Tuhého k podání vysvětlení. Nikdo sice nezveřejnil žádné konkrétní údaje, ale veřejná

informací z vyšetřování. Důkazy, které ale o tomhle „brutálním úniku informací“ unikly do médií, nebyly nijak přesvědčivé.

Takže před třemi týdny se zdálo, že jediným podezřením na možné Tuhého nekalé reorganizační angažmá se mohou stát údaje z březnového usnesení GIBS, které díky informačnímu úniku – již pátému v této kauze – zveřejnil Nadační fond proti korupci. Jde o usnesení, z jehož vágních formulací se ustálil donedávna platný pohled, že varovná věta „můj zdroj jen věděl, že mají přijít pro tatu, důvod nevěděl“ přišla z konspirační německé SIM karty na Tesaříkův telefon.

Teď v září si ale poslanci z komise nechali poslat celý spis GIBS a v něm našli i znalecký posudek z loňského března, podle něhož byl Tesařík v komunikaci dvojkou a zmíněnou SMS nedostal, nýbrž poslal. „Je to buď naprosto amatérské přehlédnutí, nebo nějaký záměr, protože před komisí jsme slyšeli dosud pouze o opačném směru,“ konstatuje šéf komise Pavel Blažek. Policejní prezident vzápětí nařkl státní zástupce, že „to na něj ušili“.

Nejvyšší státní zástupce Pavel Zeman vzal Blažkova a Tuhého slova vážně a už dal na vědomí, že si nechá předložit ke kontrole spis a pak rozhodne co dál. Olomoucký státní zástupce Ištvan však zůstává klidný. „Pro vyšetřování není vůbec podstatné, odkud kam SMS šla, a všechny kroky, které jsme v minulosti udělali, bychom udělali při jakémkoli směru té SMS,“ říká. „V případě došlo jednoznačně k úniku informací směrem k panu Tesaříkovi. O tom nepochybujeme. Ano, směr SMS může být jiný, ale s plnou vážností říkám, že to půjde vysvětlit komisi, kam si nás znovu pozvali, několika větami.“

V médiích se dnes sice mluví o tom, že inspekcí či státními zástupci začali být kvůli opačnému směru SMS prohledávány Šlachta, Komárek či Ištvan, ale jediné vyšetřování, které se dnes v případě úniku dat k Tesaříkovi vede, je to původní na GIBS v Olomouci, pod dohledem olomouckých žalobců. V srpnu byl totiž pět měsíců odložený případ opět otevřen. ●

WWW.RESEKPT.CZ/AUDIO



FOTO HATEJ ŠTRÁNSKÝ

Na odeslateli tady vůbec nezáleží. (Jiří Komárek)

ního náměstka a šéfa místní kriminálky –, zachytili, jak se tito muži baví o nějakých německých SIM kartách a nějakém přísně tajném vyšetřování SMS.

Šlachtův útvar předal tyto informace na olomoucké vrchní státní zástupitelství a tam se oba případy propojily. Olomoučtí policejní šéfové byli nakonec zatčeni a dnes čelí obvinění ze zneužití pravomoci. V případě Tesco SW ale GIBS nezjistila, kdo Davida Tesaříka z anonymní SIM

spekulace, že Tuhý může likvidovat Šlachtův útvar na přání politiků, byla na světě.

Vznikla poslanecká vyšetřovací komise. Vypovídali před ní i Šlachta s Komárkem, ale – jak říkají – o SMS a SIM kartách nemluvili. Své podezření ohledně Tuhého nepoctivosti opírali prý o analýzu odposlechů kauzy Vidkun a porad na policejním prezidiu. Z nich jim údajně vyšlo, že Tuhý a Laube mohli úkolovat své podřízené k manipulaci s případy a dodáváním